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ВСТУП
Антропоніми займають особливе автономне місце в ономастиці, оскільки є невід’ємним атрибутом лексичної системи кожної національної мови, джерелом матеріального, культурного, історичного розвитку народу.
Антропоніміка як галузь  мовознавства  сформувалася у 2 половині 20 століття. Протягом цього періоду помітно розширилася антропонімічна проблематика, намітилися нові напрями і методи досліджень. Початки наукового дослідження антропонімії пов’язують із працями відомих мовознавців  А. Степовича,  І.  Франка,  М.  Сумцова. Системне наукове вивчення української антропонімії припадає на 60-70 рр. ХХ ст. До найважливіших праць української антропоніміки належать: монографія П. Чучки „Антропонімія Закарпаття”, а також розробка „Розвиток імен та прізвищ” у монографії „Історія української мови. Лексика і фразеологія”, монографія М. Худаша „З історії української антропонімії” та розділ „До питання класифікації прізвищевих назв ХІV – ХVІІІ ст.” у монографії „З історії української лексикології”. 
Слов’янські автохтонні імена вперше стали предметом спеціального вивчення у монографії М. Демчук „Слов’янські автохтонні особові власні імена в побуті українців ХІV – ХVІІ ст.”. Християнським іменам ХVІ ст., їх адаптації в староукраїнській мові присвячено монографію Р. Керсти „Українська антропонімія ХVІ ст. Чоловічі іменування”. Суттєвим внеском в українську антропоніміку є кандидатські дисертації Л. Кракалії, О. Неділько, Р. Осташа, І. Сухомлина, В. Франчук, монографії Ю. Редька та ін.
 Сьогодні маємо ґрунтовні дослідження антропонімікону окремих історико-географічних регіонів України, з’являються  дисертаційні  роботи, які присвячені цій проблематиці. Проте є ще чимало регіонів України, в яких не зібраний антропонімійний матеріал, який доповнив би загальне уявлення про українську антропонімійну систему. 

Антропонімія дає   багатий    матеріал   для   дослідження    важливих   питань  історії  кожного народу,  історії  мови  та історичної діалектології,   є  допоміжним  науково-дослідницьким  об’єктом для різних  наук, розв’язує  питання,  пов’язані   з   етногенезом.   
Однак у згаданих роботах, як правило, розглядаються в різних аспектах лише ім’я та прізвище людини. Що стосується вивчення прізвиськ (неофіційних найменувань людей) то в цьому напрямі ономастичною наукою зроблено не так багато. На сьогоднішній день можна говорити про дослідження, присвячені вивченню українських прізвиськ, таких науковців, як  І. Я. Франко, М. Ф. Сумцов, В. Н. Ястребов, П. П. Чучка, окремі невеликі розвідки в цій галузі інших учених. Досить часто  мовознавці тільки побіжно торкаються питання про прізвиська, розглядаючи імена  та прізвища. І це цілком закономірно, бо вивчення прізвиськ пов’язане з певними проблемами, розв’язання яких буває непростим. Одна з таких проблем  – збір матеріалу. Труднощі виникають також при з’ясуванні мотивів появи неофіційних антропонімів, а також при з’ясуванні способів їх творення.
[bookmark: OCRUncertain418][bookmark: OCRUncertain432][bookmark: OCRUncertain433][bookmark: OCRUncertain435][bookmark: OCRUncertain436][bookmark: OCRUncertain437][bookmark: OCRUncertain438][bookmark: OCRUncertain441][bookmark: OCRUncertain442][bookmark: OCRUncertain443][bookmark: OCRUncertain447][bookmark: OCRUncertain448][bookmark: OCRUncertain449][bookmark: OCRUncertain450]Актуальність нашого дослідження зумовлена тим, що прізвиська населення Одеської області, як одного з історико-етнографічних регіонів України, ще досі спеціально не вивчалися. Існують тільки поодинокі розвідки стосовно неофіційних іменувань певних сіл (часто це населені пункти, де проживають росіяни чи болгари). Крім цього, результати роботи певною мірою розширюють і доповнюють знання в галузі української антропонімії, перед якою стоїть важливе завдання виявити окремі регіональні особливості українських антропонімів і водночас простежити спільні риси, що характерні для антропонімів національної української мови.
Мета нашої роботи – дослідити функціонування та семантико-словотвірні особливості неофіційних іменувань мешканців села Пужайкове Балтського району Одеської області.


Перед нами стоять такі завдання:
· Дослідити проблематику, пов’язану з вивченням неофіційних антропонімів. 
· Визначити твірну базу прізвищевих назв. 
· Встановити онімну і апелятивну лексику, відображену в основах прізвищ. Схарактеризувати семантику твірних основ.
· З’ясувати  значення застарілих,  діалектних та запозичених твірних слів. 
· Розкрити мотиви творення неофіційних антропонімів.
· Вивчити особливості творення досліджуваних онімів.
· Дослідити особливості функціонування прізвиськ.

Новизна нашої роботи полягає в тому, що введено і проаналізовано новий антропонімійний фактичний матеріал досліджуваної території, покласифіковано прізвиська жителів села Пужайково за мотивувальною базою та визначено основні способи словотворення.
Об’єктом дослідження нашої роботи є регіональні неофіційні антропоніми. 
Предметом    нашого      дослідження       стали   лексико-семантичні, словотвірні та функціональні особливості   сучасних   неофіційних іменувань мешканців села Пужайкове.
Фактичний  матеріал вивчення становлять неофіційні антропоніми. Зафіксовано й проаналізовано 170 прізвиськ. Збирався матеріал протягом трьох років. Основними інформантами були : Кучер Ніна Іванівна, Івасенко Людмила Петрівна, Оцебрик Галина Григорівна.
Збір матеріалу проводився в населеному пункті, яким є село Пужайкове Балтського району Одеської області.
Провідним  методом у нашій роботі є описовий метод для дослідження неофіційних іменувань як частини антропонімійної системи, також використовуємо метод кількісних підрахунків та соціологічний прийом інтерв’ювання для створення джерельної бази дослідження.
Тема нашої дипломної роботи пов’язана з науковою темою кафедри української мови ОНУ імені  І. І. Мечникова «Дослідження різнорівневих елементів системи української мови» (державний реєстраційний номер 0117U003788).
Практичне значення роботи полягає в можливості використання матеріалу роботи в дослідженні неофіційних іменувань інших регіонів України з метою їх порівняння, а також для всебічного ґрунтовного вивчення українського загальнонаціонального народнопобутового антропонімікону. Основні положення дослідження можна застосувати на уроках української мови в школі в процесі опрацювання відповідних тем, українознавства, історії рідного краю, у підготовці спецкурсів і спецсемінарів з української антропоніміки.
Результати дослідження апробовувалися на щорічній студентській науковій конференції 2016 року, яка проводиться в ОНУ імені І. І. Мечникова. Тема нашого виступу : «Неофіційні найменування села Пужайкове Балтського району одеської області».
Структура нашого дослідження така: 
	Розділ 1. «Стан дослідження народно-побутової антропонімії», в якому розглядаються основні положення сучасної антропонімії та неофіційних іменувань зокрема;
Розділ 2. «Лексико-семантична характеристика мотивувальної бази відапелятивних прізвиськ», де ми з’ясовуємо семантику твірних основ прізвиськ та класифікуємо зібраний матеріал;
Розділ 3. «Відонімні  прізвиська мешканців села Пужайкове», в якому розглядається велика група  іменувань, основи яких співвідносні із антропонімами,  найчастіше з чоловічими християнськими іменами та іншими онімами.
Розділ 4. «Особливості творення прізвиськ», де ми визначили основні способи  творення прізвиськ мешканців  села Пужайкове.
 Робота завершується висновками, які відображають зміст написаного. Список використаної літератури становить 70  позицій.

























Село Пужайкове розташоване по обидва боки річки Савранки – правої притоки  Південного Бугу. У селі нараховується 1140  дворів, проживає 2497 жителів, серед них: українців – 239, молдован – 70, росіян – 11, болгар – 5. Районним  центром є місто Балта. Село знаходиться на території південно-східного наріччя. Як свідчать археологічні знахідки на землях, де знаходиться сучасне село Пужайкове, з давніх-давен селились люди. Найдавнішими поселенцями  були  землероби трипільської культури, яких з 2 тис. до н.е. витіснили кочові скотарські племена ямної культури, згодом край заселили кіммерійці, а з 7 тис. до н.е. скіфи. Про це свідчать археологічні дослідження на території  села. У селі знайдено скарб зброї та знарядь праці епохи бронзи, який виявили під час оранки поля.  На  початку нашої ери  жили   ранньослов’янські  племена.  Виявлено  в  селі  могильники,  що відносяться до часів черняхівської культури. Основним видом діяльності в селі Пужайкове є обробка землі. Люди активно вирощують пшеницю, ячмінь, соняшник, кукурудзу.  На сьогоднішній день село Пужайкове розквітає і є одним з найкращих сіл району та області.














ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження можемо зробити такі висновки:
1. Неофіційні антропоніми є мотиваційно, семантично й експресивно багатим джерелом живого народного мовлення, яке привертало та продовжує привертати увагу дослідників. Якщо власне лінгвістичний підхід до явищ неофіційної антропонімії припадає на межу ХІХ – ХХ ст., то з середини ХХ ст. проводиться велика робота з опису ономастичного матеріалу, робляться важливі теоретичні  напрацювання  науковцями  П. Чучкою,  М.  Худашем, Р. Осташем, В. Чабаненком, що поклало початок до сучасного вивчення регіональної ономастики.
2. Неофіційні антропоніми – це прізвиська (надані оточенням або набуті  антропоніми  з  метою  ідентифікації  й  характеристики), прізвиськові утворення, що можуть стосуватися  як однієї особи (індивідуальні), так і груп людей (сімейно-родові, колективно-територіальні) й функціонують виключно в усному мовленні.
3. Зібрано 170 неофіційних іменувань мешканців села Пужайкове. Інформантами стали жителі села віком від 16 до 75 років. 
4. Виявлені неофіційні  іменування за походженням поділяються дві  групи: відапелятивні та відантропонімічні назви, які виконують  ідентифікувальну, характеристичну й конотативну функції. 
 5. Серед відапелятивних прізвиськ найчисленнішими  є групи прізвиськ, мотивацією яких є професія чи рід занять особи. Ця група прізвиськ налічує 31% онімів від усіх відапелятивних назв. 27%  становить група відапелятивних прізвиськ за зовнішніми ознаками носія. Більшість прізвиськ цієї групи є образливі і несуть в собі негативне значення. Для утворення цих онімів використовуються різноманітні експресивні засоби мови: алегорія, метафора, метонімія. Серед відапелятивних виокремлюється також група прізвиськ за психічними рисами носія. Вони становлять 15.50% від загальної кількості. Найменшими групами відапелятивних є: прізвиська, які вказують на віросповідання інформантів, вони становлять всього 0.2% від загальної кількості відапелятивних. Прізвиська, які пов’язані з етнічною ознакою носія, вони становлять 3.10% від загальної кількості.
6. Серед зібраного матеріалу є прізвиська з утрачною мотивацією. Таких онімів всього 15, а це 6.72% від загальної кількості зібраних прізвиськ. Ми виявили, що причиною утраченої мотивації є втрата інформації про предків чи вихід з активного вжитку застарілої лексики.
7.  Зібраний матеріал дав змогу виділити кілька типів метафоричних перенесень: перенесення за зовнішньою подібністю, перенесення за характером, особливостями поведінки, звичками та соціальним становищем носія, перенесення на основі антонімії. 
8. Поділили відапелятивні прізвиська за ступенем експресивності на  позитивно забарвлені, негативно забарвлені та нейтральні прізвиська.
9. Серед відонімних прізвиськ  найчисельнішою є група відпрізвищевих прізвиськ. Вони становлять 37.97% від загальної кількості відонімних. Мотивуючою основою для цих прізвиськ стали назви героїв кінофільмів, літературних персонажів, прізвища історичних осіб, деривати від прізвища носія. Найменшою є група відтопонімних прізвиськ. Вона становить тільки 5. 06% від загальної кількості відонімних.
10. Дослідження словотвірних особливостей прізвиськ села Пужайкове показали, що оніми утворені двома різновидами словотворення: морфемними  (суфіксальним, флексійним, основоскладанням) та неморфемними (лексико-семантичним, асоціативним, морфолого-синтаксичним, лексико –морфологічним).
12. Найчисельнішою є група прізвиськ, які  утворилися  лексико-семантичним способом, це 39 прізвиськ від загальної кількості проаналізованих. Більша кількість утворилося різновидом онімізацією, а саме 32  прізвиська, лише 7 прізвиськ різновидом трансонімізації.  Не менш продуктивним виявився суфіксальний спосіб словотворення. За допомогою цього способу утворюються слова всіх частин мови. Загальна кількість прізвиськ, утворених суфіксальним способом 23. Продуктивними суфіксами у творенні прізвиськ є суфікс – их(а), Це переважно найменування  жінки за чоловіком та  суфікси; -к, ок,ик. Значна частина найменувань  походить від  пригод носія, діяльності носія та зовнішнього вигляду. Окремо потрібно виділити асоціативний спосіб словотворення. Це слова, які утворилися за допомогою зорових та звукових асоціацій. Утворилося цим способом 15 прізвиськ. Найменш продуктивним виявився лексико-морфологічний спосіб словотворення. Ним утворено всього 1 прізвисько.
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